

# EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

JUEVES 15 DE OCTUBRE DE 1874.

Número 1959.

**Precios de suscripción, anuncios y comunicados.**—En esta ciudad un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que pagar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo de los suscritores y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Dessia, Jorge Jann, núm. 16.

**Condiciones de suscripción.**—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas a favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No es devuelto ningún original.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

## DENTISTA.

Construcción de dentaduras atmosféricas por el profesor dentista de Madrid don Juan Nogués hijo. En Alicante, paseo de Méndez-Núñez número 6, principal.

Sucursales.—En Madrid, D. Bernardo Juan Nogués, Puerta del Sol, 6, principal.

En Lisboa, D. Juan María Nogués, rue de Oiro 14, 6.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

### ¿TU QUOQUE...?

Esto puede decir *El Tiempo* á *El Eco de España*, cuyo periódico ha pagado con un bien merecido desdén la oficiosidad de su colega. Mas claro. *El Eco de España* no copia ayer los párrafos que antes de anoche nos dedicó *El Tiempo* con motivo de nuestra polémica con *El Eco*, el cual ni siquiera cita á su amable defensor para significarle de este modo su gratitud. Ejemplo nuevo de amigos, á lo Benito, hallará así *El Tiempo* para no entusiasmarse tan á deshora, y para evitar en lo sucesivo el quedarse al *utrisno* cuando creyó que le iban á hacer el *duo*. ¡Terrible decepción! ¡Amargo desengaño! De seguro que no olvida *El Tiempo* en mucho *idem* la indicación que revela el silencio de *El Eco de España*.

Y consignado este hecho, de importancia, para comprender las simpatías que existen entre los dos periódicos alfonosinos, digamos, replicando á lo que anoche nos contesta *El Tiempo*, que si revisáramos la colección de *El Eco de España*, encontraríamos mas de una y mas de dos fraternas dirigidas por éste á aquel, y mas de cuatro discusiones ágras y aun personales sostenidas entre uno y otro periódico.

Con lo cual queda terminado este incidente por nuestra parte, y pasamos á varlo que ayer nos dice, en lo mas sustancial, *El Eco de España* al continuar su polémica con nosotros.

La base de la argumentación de nuestro estimable colega, relativamente á la situación actual de la prensa, exigida por las circunstancias políticas del país, es que la experiencia le ha convencido de que no se ha dictado disposición alguna respecto de la imprenta que no haya sido sensible para los que la han dictado, y que bien pudiera un periódico ministerial, como lo es *La Civilización*, abrigar sus recelos para el día en que deje de serlo, y quedar reducido á muy distinta condición.

Aceptamos el terreno en que *El Eco de España* coloca el debate, y ya ve que le damos una patente muestra de buena fé.

Hé aquí ahora nuestra respuesta: Si nosotros hicéramos la oposición á un ministerio que por razones de patriotismo, como el actual, tuviera que enfreñar á la prensa, por patriotismo también seríamos parcos, muy parcos en ciertas apreciaciones, y moderaríamos nuestros ímpetus oposicionistas.

Pero *El Eco de España* confunde las disposiciones transitorias y puramente accidentales sobre la prensa que hoy existen con el sistema de reglamentación en otros tiempos empleados, y que no podía ser regulado ni atenuado por las circunstancias, sino que uniforme é inflexiblemente se aplicaba, mientras no venia otra serie de medidas, en forma de ley, de decreto ó de orden ministerial, á alterar el régimen prescrito respecto del periodismo.

*El Eco de España*, además, no tiene en cuenta que en un periodo de dictadura como el que en la actualidad hace necesaria la salud de la patria, no pueden ni deben tomarse por tipo disposiciones que en tiempos normales podrían discutirse, y hasta tritularse, aunque no hubiera otro remedio que obedecerlas. De esto hay numerosos ejemplos que á la ilustración de nuestro colega no se ocultan, y le hacemos la justicia de decir que allá, en su fuero interno, aunque no le agrade que la revolución se vaya encauzando, porque esto imposibilita la realización de las esperanzas que tan amorosamente abraza y con tanto favor acaricia, no deja de agradecer que los procedimientos conservadores que el Gobierno emplea hayan restituido la calma al país, dándole tranquilidad, afirmando el orden social y puesto á cubierto de intentonas demagógicas la propiedad y la familia.

Concluir, y concluir pronto con la guerra salvaje que hacen los carlistas, es hoy la primera y más preferente misión del Gobierno, y todo cuanto á tan importante objeto conduza debe encontrar apoyo en los buenos españoles, y de hecho lo encuentra.

En este número nos complacemos en contar á *El Eco de España* y á *El Tiempo*, que anoche hace la siguiente declaración:

«La influencia que para el carlismo tiene la política enérgicamente represora empleada hasta ahora por el Gobierno no hemos de decirlo nosotros: lo dejamos á la consideración de sus mas decididos partidarios. La demagogia se aleja, el poder se robustece, la autoridad va siendo respetada en todas partes donde es posible hacer sentir su influencia.»

Mejor que nosotros pudiéramos hacerlo, contesta *El Tiempo* en estas líneas á *El Eco de España*, haciéndole ver, repetiremos sus palabras, que merced á la política enérgicamente represora del Gobierno, se aleja la demagogia, se robustece el poder y se riende respeto á la autoridad.

Esto es ponerse en razon, apreciables colegas, y confesar que los revolucionarios conservadores, cuando de gobernar se trata, sabemos hacerlo de tal modo, que hasta nuestros adversarios acaban por hacernos justicia.

(*La Civilización*).

## EN NUESTRO PUESTO.

Si no tuviéramos la conciencia de nuestras opiniones, vacilaríamos al vernos combatidos por los dos partidos que mas poder y mas influencia se atribuyen, y que mas oposición hacen al actual orden de cosas. Los alfonosinos y los republicanos se desatan en diferentes sentidos contra nuestro partido, porque no define la situación política del país, porque no se declara ó monárquico con D. Alfonso ó republicano con los federales.

Nuestra situación sería difícil sino viniera en ayuda de nuestro partido la razon, la conveniencia de la patria y de las doctrinas liberales que ha practicado siempre, en todos tiempos y circunstancias.

No somos ni podemos ser alfonosinos, aunque el país se pronuncie por la forma monárquica, porque D. Alfonso señala en el cuadrante político de España la degeneración de una dinastía que desde 1789 viene rebajando su importancia en Europa y su honra.

No somos ni podemos ser alfonosinos aunque un golpe de mano viniera á colocar en el trono de Carlos IV al hijo de doña Isabel, porque no queremos la reacción á que habia de apelar ese joven para dar gusto á los consejeros de su madre.

No somos, ni podemos ser monárquicos á la usanza moderada, porque la monarquía tal como pretenden restablecerla los hombres vencidos en Setiembre, sería un monumento levantado en hombros de un partido que no tuvo ni valor ni resolución para sostenerla en los últimos tiempos de la dinastía Borbon.

Y no somos ni queremos ser monárquicos hoy, porque tenemos mucho amor al pueblo, y no podemos ni queremos distraer las fuerzas del país, de la guerra, para que toda la atención del gobierno se fije en la conclusión de esa lucha que nos consume y aniquila.

Tampoco somos ni queremos ser republicanos, porque el país no acepta esa forma de gobierno; porque los ensayos de república han sido costosísimos; porque la historia de los *once meses* está escrita con sangre y fuego en las mejores poblaciones españolas; porque á la sombra de los republicanos, y usurpándoles su nombre, se armaron los enmascarados enemigos de la libertad, para disolver nuestro brillante cuerpo de artillería, y para sublevar y destruir los mejores buques de guerra de la marina española, dando lugar á que las banderas de Lepanto y Trafalgar, fueran perseguidas y arrojadas como corsarios.

No somos ni queremos ser republicanos, porque tenemos el convencimiento perfecto de los hombres y de las costumbres del país, y sabemos que la república se confunde aquí con la anarquía, y somos contrarios á todo lo que no asegure el orden social, á todo lo que perturbe las condiciones de la sociedad en que vivimos.

Hoy tenemos de frente al elemento absolutista haciendo guerra al liberalismo, y no es ni patriótica, ni liberal la conducta de los que pretenden distraer las fuerzas liberales del campo de la lucha armada.

Hoy es necesario aceptar de corazón lo existente, que no es república, ni monarquía, pero que es una dictadura li-

beral, tan liberal como puede ser un Gobierno rodeado de enemigos, para llegar al establecimiento de la paz, que es el grito y la necesidad general de los españoles.

Se quejan los alfonosinos y repiten á coro los republicanos, de la situación de la prensa, y cuando todos son peligros para la patria, cuando el carlismo se utiliza de todo, vienen á discutir esos mismos periódicos las bondades ó los defectos de la república y de la monarquía.

Está el Gobierno preparando los medios militares para dar con el carlismo en tierra, y se sacan á plaza cartas de deslealtad, que si fueran ciertas, vendrían á comprometer el nombre de generales, que tienen necesidad de prestigio entre sus soldados para conducirlos á la victoria.

Nosotros no tenemos noticias de esos documentos, pero recordamos que durante la guerra civil también se hacían suposiciones de ese género, elevando la deslealtad hasta el trono.

Estamos en momentos de prueba, pero no hay sobre la patria los peligros de otros días. Son combatidos los hombres de la revolución por los que á ella deben su importancia y sus posiciones, pero tenemos la seguridad de que nuestro partido ha de sobreponerse á todo y á todos, y que al restablecer la paz pública, restablecerá también las conquistas de Setiembre, con el imperio de la Constitución de 1869 cuya sancion ha de dar, y dará en uso de su soberanía, la nación española, cuando se halle en el pleno goce de sus facultades, libre de la guerra y de conspiraciones.

Mientras ese momento llega, somos lo que hemos sido, partidarios de lo existente, defensores de la libertad en todas sus manifestaciones, españoles amantes de la independencia y de las glorias españolas y enemigos de la tiranía monárquica y de la anarquía republicana.

Estamos en nuestro puesto, sin vacilaciones y sin temor, esperando mejores tiempos para discutir con los republicanos y con los restauradores, dispuestos á defender la bandera de Cádiz, que es el símbolo de la soberanía nacional, única fuente de todo derecho y única bandera de nuestro partido.

(*La Prensa*).

## LA GUERRA.

Aunque opuestos y poco explícitos los detalles que van recibiendo cerca del carlismo, lo cierto é indudable es que el partido en cuestion ha perdido su unidad, que fué el secreto de su fuerza, y que no tanto tiene hoy que dedicarse á combatir contra las armas liberales, como á atender á extinguir el fuego interior que le consume. Esa mútua desconfianza de todos sus individuos; esa continua remoción de jefes, dentro de la cual no hay uno solo á quien no se haya aplicado ó se aplique el dictado de traidor; esa falta de hombres verdaderamente notables y ese exceso de ambiciosos y criminales vulgares, todo conspira contra el carlismo y asegura y predice su derrota.

¿Cómo, entonces,—se preguntará tal vez por alguien,—dura aun la campaña, y las armas liberales no han dado cumplida cuenta de todas las facciones? Para nosotros es evidente que la guerra civil no se encuentra sostenida por los carlistas alzados en armas, sino por las rivalidades y disidencias que también trabajan á los partidos liberales. Aquí hemos tenido un ejército completamente distinto para cada situación política, olvidándose por unos y otros que el soldado español en todas las clases de su orden jerárquico no puede tener mas que una aspiración, como no tiene mas que una bandera: la de la patria.

Aquí hemos hecho todos, aunque inconscientemente, cuanto es posible para que el enemigo se aumente y vigorice. Se ha hablado últimamente de cartas y conspiraciones para fomentar la guerra civil.... ¡Qué error tan grande! Los carlistas no necesitan mas que la eterna conspiración de nuestras disidencias, aun cuando no la utilizan por carecer asimismo de unidad, de pensamiento y acción.

¿Cómo han de curarse los males de la patria, cuando viéndola postrada en el lecho del dolor, todos la ofrecen éste ó el otro breveja, y ninguno la permite el descanso que es lo que principalmente necesita? A fin de procurárselo, el gobierno está en el deber de redoblar sus esfuerzos, en cuya patriótica empresa no ha de faltarle el concurso de todo el país, y muy especialmente el de nuestro valeroso y sufrido ejército; ha de activar las operaciones del Centro, ahogando así el germen de nuevas desdichas y haciendo imposible el crecimiento de las

faciones existentes y la organización de que hasta hace muy poco carecían.

Localizada de esta manera la campaña en las provincias vasco-navarras y catalanas, donde el manifiesto cansancio de los insurrectos les crea una situación insostenible, apoyada la buena causa por el semillero de intrigas carlistas, no es aventurado esperar que pronto se habrá de llegar á la completa pacificación del país; pero á una pacificación verdadera, eficaz y sólida: no á una pacificación nominal y efímera, que pueda romperse con cualquier motivo, como se ha roto cuatro ó cinco veces, á pesar de su aparente formalidad, el pacto de Vergara.

Entonces, y solo entonces, podrán plantearse los problemas mas arduos de gobierno, consagrarnos todos á restañar las heridas de la patria y á fomentar la riqueza pública; y, en una palabra, á ser políticos: hoy solo podemos ser soldados, hasta vencer al enemigo común. Ante el carlismo en armas no puede haber partidos en disidencia: solo debe haber la fuerte agrupación de todos cuantos se hallen interesados en el triunfo definitivo de la libertad.

(*El Gobierno*).

## LA VERDADERA HISTORIA.

*La Igualdad*, en su número de ayer, inserta un bien escrito artículo que, con el nombre de *Una lección de la historia*, dedica á su partido tratando de demostrar que la bandera del federalismo sigue felizmente desplegada, ofreciendo benéfica sombra á los intereses mas caros de la sociedad. Alabamos en el colega que habie muy alto en favor de su consecuencia: de lamentar es que en el partido federal ocurran esas defecciones que no tienen justificación á los ojos de *La Igualdad*; pero es necesario que ésta, acallando sus reminiscencias de ayer medite que las enseñanzas que ofrecen los grandes errores, las trascendentales contradicciones en que han incurrido Figueras, Salmeron y los demás que á nombre de la federal han tenido á su cargo la gobernación del Estado, no son vanas, y que una vez salvada la sociedad por el partido conservador, no es posible que el país se abandone á las pasiones turbulentas de la demagogia.

¿Ha llegado la hora de la amargura para *La Igualdad*? Ella lo dice. ¿Le queda el derecho de la queja? Creemos que no.

Desde la dominación federal no ha pasado aun tanto tiempo para que sus hombres se proclamen apóstoles de una edad nueva, de una forma de gobierno todo ventura y bienandanza. Pues qué, ¿no cosechamos en estos momentos las tristes semillas que arrojaron en este suelo los Salmeron y los Pi?

Parece imposible que el federalismo se haya desprovisto de conciencia política hasta el punto de suspirar por los tiempos de la destrucción social. ¿Para qué quiere ese partido el poder que inconscientemente abandona á la demagogia? No es justa, pues, la queja de *La Igualdad*. Si el porvenir no es de su partido, culpa será de que defraudó las esperanzas de todos.

¿Qué destino dió á la herencia de la monarquía? Entonces habia principio de autoridad en lo civil y en lo militar, ejército, unidad de poder, respeto á la propiedad y á la familia, tranquilidad social asegurada, el carlismo fuera de la lucha por el tratado de Amorevita. Hé aquí el legado que recibieron los radicales cuando se impusieron la misión de ser precursores de la federal, comenzando ellos á destruir el edificio que los amigos de *La Igualdad* demolieron por completo.

¿Qué quedó, pues, de aquel legado? Seamos justos, que reconozca las faltas, confesar los errores es noble, y jamás denigra el arrepentimiento.

Porque es lo cierto que de aquella codiciada herencia solo recibimos la destrucción del principio de autoridad en aquel acto soberbio de la diputación de Barcelona, á que humildemente suscribió el entonces presidente del Consejo de ministros, señor Figueras. Recibimos como ejemplares del principio de autoridad en lo militar el asesinato de jefes y oficiales y la proscripción de los distintivos.

Recibimos como muestra de la unidad de poder esa manda vergonzosa que en Cartagena se llamó cantonalismo, y que en otras partes fué desenfrenado comunismo; y como fin y coronamiento la guerra civil despertada haciendo eco al gran desconcierto de la sociedad española.

¿De qué se queja, por lo tanto, *La Igualdad*? ¿De no haber perpetuado en este país el reinado de las desventuras? ¿Qué extraño es que ante estos tristes ejemplos se haya declarado la dispersión en el campo federal?

Es inútil aducir consideraciones históricas para determinar que los perseguidos de hoy serán los triunfadores de mañana. No son los federales de hoy los liberales del año 23. Entre los hombres de la *Commune* y aquellos media la distancia que hay de la luz á la sombra. Mientras los unos levantaban altares á la libertad, á la familia y á la gloria, los otros, adoptando teorías extrañas, asociaban á la obra nacional la cooperación de extranjeros arrojados de sus propios países. Y por último, en tanto que los héroes del 23 combatían por una idea y un pensamiento, los federales solo aplaudían los hechos de Tordera y todas las manifestaciones que imprimen á las sociedades un tinte de degradación.

Nada de historia. Los federales no tienen molde en que vaciar su política: su reinado fué efímero, desastroso, acaso comparable con la embriaguez de Massaniello.

Después de lo que acabamos de decir, comprenderá *La Igualdad* que quien tales errores ha cometido, que quien de tal manera ha perturbado la sociedad no tiene derecho á dirigirla.

(*La Iberia*).

## SECCION POLITICA.

Alicante, 15 Octubre 1874.

### MAS SOBRE LA DERROTA DE LOZANO.

Es tan vivo el interés que despiertan todavía, todos los detalles referentes á la escursion del cabecilla Lozano, por nuestra provincia y por las limítrofes, y á su derrota, que en corroboración de lo que digimos en nuestro número de ayer, y á fin de completar las noticias que se tienen sobre este particular, vamos á resumir lo que dicen algunos periódicos de Madrid y Valencia, acerca del encuentro desastroso para el cabecilla en cuestion, que tuvo con la columna del coronel Trugillo, en las inmediaciones de Fortuna, en las primeras horas de la mañana del 11 del actual.

«La facción Lozano ha sido derrotada completamente, dice *El Gobierno*. Este fausto suceso se halla referido por el periódico oficial en los términos que copiamos á continuación:

«Valencia.—Por despachos de varias autoridades se sabe que la columna del coronel Trugillo, á la que se habian unido algunos voluntarios de Murcia y paisanos de los pueblos inmediatos, alcanzó ayer en término de Fortuna á la facción Lozano, batiéndola completamente, causándola 20 muertos y cogiéndole ocho carros con municiones y pertrechos de guerra, 12 prisioneros y 13 caballos. La caballería enemiga pasó por las inmediaciones de Fortuna completamente desbandada, y el resto de la facción en el mismo estado es perseguida activamente por tres columnas y por paisanos de los pueblos.»

Por lo que honra á las valientes tropas y á los voluntarios, á quienes se debe tan importante servicio, creemos justo reproducir el telegrama del señor gobernador de Murcia, en el que vemos detalles que omite el periódico oficial.

Decia así:

«Gobernador, ministro Gobernación y general en jefe.—El Sr. Sandoval, jefe de 100 voluntarios, grandes conocedores del país, á quienes puse ayer á las órdenes del coronel Trugillo para auxiliar á su columna, acaba de comunicarme que esta madrugada se encontraron á la facción Lozano cerca de los baños termales de Fortuna, causándole 20 muertos y cogiéndole ocho carros con municiones y pertrechos de guerra, 13 caballos y 12 prisioneros. La facción, en precipitada fuga, tomó las sierras del Baño y Canta el Gallo. La columna se encontraba descansando en Fortuna, y el Sr. Sandoval me manifiesta el es-

piritu excelente de las tropas. No puedo menos de recomendar a V. E. al Sr. Sandoval y sus voluntarios, que con abnegacion tan grande prestan estos señalados servicios. Dichos voluntarios son los que en Mayo del 72 aprehendieron al general Vinalta y jefe Navarrete.»

Ni ha sido solamente el encuentro que comunica el gobernador de Murcia el que ha tenido la faccion Lozano con las tropas. Ignoramos con qué fundamento, dice anoche un colega, que un grupo de la espresada faccion que se hallaba á dos leguas de Murcia habia sido batido por otra columna, causándole cuatro muertos, entre ellos el jefe, cuatro prisioneros, uno de ellos oficial, cogiéndole además algunos caballos, armas y efectos. Por parte de las tropas quedó gravemente herido un cabo, víctima de su arrojo.

Como el suceso á que se contraen el parte oficial y la comunicacion del gobernador de Murcia, enaltece tanto á los que lo han realizado, nos complacemos en consignar la gratitud á que se han hecho acreedores, así los valientes de la columna Trujillo como los cien voluntarios de Murcia que manda el señor Sandoval.»

Las Provincias de Valencia por su parte, refiere el suceso de que nos ocupamos en su número del lunes, en los siguientes términos:

«La faccion Lozano, en la que se fijan hoy todas las miradas, y contra la que ha organizado la autoridad militar una porcion de columnas que sin descanso la persiguen de cerca ó le cortan la retirada, ha sido al fin alcanzada en sus rápidas marchas, por la columna que manda el coronel Trujillo, que sigue los pasos de la faccion, desbandada para escapar mas fácilmente á sus perseguidores. Despues de penetrar anteayer en Orihuela, y al saber que se aproximaban nuestro soldados por la línea férrea, salió ayer Lozano á las dos de la mañana, yendo á tropezar con la columna Trujillo en Santomera, pequeño pueblecillo en la carretera de Orihuela á Murcia. No es fácil una gran victoria contra un enemigo que huye siempre, que se divide y hasta se desbanda para salvarse mejor; pero no tiene probabilidades de escapar Lozano, pues al saberse su movimiento hacia el Norte, quizás hacia Jumilla, Yecla ó Villena, cuyo terreno le es mucho mas conocido, las columnas que le persiguen operan tambien un movimiento combinado, del que nada nos es lícito decir en las presentes circunstancias.»

Hé aquí el telegrama que ayer recibió la autoridad, anunciando el encuentro ocurrido:

«Murcia 11.—El alcalde de Fortuna comunica por propio que á las ocho de la mañana pasó por el pueblo la caballería de Lozano á la desbandada, y el resto de la faccion por los alrededores, perseguidos por la columna Trujillo, que ha cogido convoy carlista, consistente en siete ó ocho carros, y algunos ginetes y caballos. Dicha columna siguió sin descansar á la faccion, que huye en desorden y abatida. El alcalde de Santomera acaba de remitirme dos carlistas heridos y uno muerto.»

El mismo colega añade en su última hora del martes:

«No en vano confiábamos en que el movimiento emprendido por las columnas que persiguen en su fuga al audaz cabecilla Lozano, habia al fin de serle funesto. Despues de la derrota sufrida en Santomera, donde fué alcanzada la faccion por la columna Trujillo, siguió esta su retirada en desorden hacia Cieza, donde segun las últimas noticias de ayer, ha sido batida por la columna Portillo. Este valiente é incansable coronel, parece que pudo alcanzar á los carlistas en aquella poblacion, dándoles un rudo ataque, tomándoles el pueblo y las alturas cercanas en las que quisieron

defenderse, y colocando á Lozano en una posicion insostenible entre el rio Segura y las fuerzas del ejército. Además se hallan próximas y podrán contribuir al escarmiento de la faccion, si se desbanda, como parece ha empezado ya á hacerlo, otras columnas.

No se conocen aun los detalles de ese encuentro, ocurrido ayer 12 de los corrientes. Viajeros que han llegado de los pueblos cercanos, dicen que en las inmediaciones de Cieza vieron muchos muertos carlistas, y que seguia el combate, batiéndose á la faccion, que en vano procuraba abrirse paso para huir de las tropas. Esperamos no tardar en poder anunciar á nuestros lectores el completo esterminio de esta faccion que tan vandálicos destrozos ha cometido.»

Como se vé, todas esas noticias están conformes con el relato que nosotros hicimos del encuentro que tuvo lugar entre los carlistas y la columna Trujillo en los olivares de Fortuna; difiriendo solo respecto al número de muertos y prisioneros que se hicieron al enemigo, lo cual no es extraño si se tiene en cuenta que los partes que publica la Gaceta se dieron en el primer momento, en que todavia no habia terminado la persecucion, ni se tenia conocimiento de su resultado; al paso que lo que nosotros consignamos llegó á nuestra noticia por conducto de testigos presenciales y un dia despues de haber tenido lugar el encuentro; si bien hoy tenemos que enmendar un error en que nos indujo el que nos dió anotados los datos que nos sirvieron para escribir nuestro artículo, por haber invertido el número de muertos y prisioneros; puesto que los primeros fueron 33 y los segundos 45: pudiendo hoy añadir que tambien se recogieron 4 heridos, 35 caballos, 400 fusiles y todo el instrumental de la música.

Como se vé, son pequeñas las diferencias que existen entre nuestras noticias y las de nuestros colegas, respecto á detalles; siendo lo importante y lo positivo, que, como era de suponer dada la combinacion de fuerzas que se hizo para perseguir á ese audaz cabecilla, que tantas alarmas y tantas vejaciones ha hecho sufrir á los pueblos de nuestra provincia, Lozano ha sido por fin alcanzado y que apenas se ha visto en frente de una columna de nuestro bizarro y virtuoso ejército, ha sufrido la mas completa derrota, debiendo su salvacion á la fuga. Eso son los carlistas, crueles, sanguinarios, feroces con los débiles: miserables, indignos, cobardes con los fuertes.

Ayer tarde no llegó á esta capital el tren misto, que es el que ahora hace el servicio del correo, á consecuencia de haber sido detenido y utilizado por una columna de las que persiguen á Lozano, la cual marchó en direccion á Valencia.

Escritas las anteriores líneas, hemos sabido la marcha que siguió Lozano despues de su segundo encuentro. Desde Cieza tomó el camino de Yecla, en cuya poblacion entró el martes 13, á las dos de la tarde, al frente de 500 infantes y 100 caballos: descansó allí hasta las siete de la noche, hora en que salió, despues de haberse apoderado de 3.000 duros, en direccion á Caudete, Montealegre y Almansa.

Anoche á última hora se ignoraba en esta capital su paradero.

Continúan las autoridades recogiendo dispersos procedentes de la faccion Lozano. Además de los cuatro que llegaron á esta capital, y de que ya dimos cuenta á nuestros lectores, ayer se condujeron seis mas; debiendo añadir á estos diez, veinte que han sido cogidos por las autoridades de Orihuela.

Habiéndose acordado por la Sala de lo criminal de la Audiencia del

territorio, la reunion del Jurado para el dia 30 del corriente, en la sala capitular de esta ciudad, publicamos á continuacion las causas que se han de ver por este tribunal en el trimestre próximo:

Partido de Alicante.—Francisco Bernabeu, por sustraccion de menores.

Idem de Cocentaina.—Bautista Todolí y otros, por asesinato.

Idem de idem.—Jaime Seguí y otros, por homicidio.

Idem de Denia.—Francisco Tudela, por idem.

Idem de Elche.—José Perez Castaño, por parricidio.

Idem de idem.—Francisco Lledó y otro, por homicidio.

Idem de Jijona.—Pedro José Serra y otro, por idem.

Idem de idem.—José Brotons, por idem.

Idem de idem.—Ramon Giner Vilaplana, por idem.

Idem de Villajoyosa.—Antonio Lloret, por asesinato.

Idem de idem.—José Climent Lloret, por idem.

Los señores Jurados que en el dia y sitio referidos se han de presentar, pertenecientes á esta capital, son los siguientes, designados por la suerte:

- D. Gaspar Beltrán Moullor.
- » Bartolomé Arenas Parodi.
- » Vicente Botella Jover.
- » Manuel Mendez.
- » José Alberola Romero.
- » José Anton Lillo.
- » Manuel Ausó Arenas.
- » Antonio Jornet Bernabeu.
- » Godofredo Andreu Cabales.
- » José Carratalá Cernuda.
- » José Martinez Pastor.
- » José Chápoli Guardiola.
- » Manuel Blanquer.
- » Martin Requena Valiente.
- » José Charques Esplá.
- » Tomás Cubillas Sospedera.
- » Cipriano Barberá Montoyo.
- » Antonio Garcia Sabater.
- » Gregorio Alvarez Casas.
- » Tomás Carratalá Perez.
- » Salvador Buades Velivert.
- » José María Celdrán.

El domingo último conferenciaron con el señor director general de Obras públicas, con el fin de tratar de la organizacion del servicio de ferro-carriles, los señores director general de Correos y los representantes de las compañías de Madrid á Zaragoza y Alicante; de Zaragoza á Barcelona, Ciudad Real á Badajoz; Córdoba á Málaga; Córdoba á Sevilla, Almansa á Valencia y Tarragona, y el ingeniero jefe de la division de Madrid á Zaragoza y Alicante.

Falta hace que se tome pronto un acuerdo definitivo acerca de un asunto de tan vital interés para el pais en general.

Parece que los radicales han desistido de nombrar un jurado misto de republicanos para juzgar el asunto y los autores de las cartas á que *La Igualdad* ha aludido, porque habiendo empezado á indicarse los nombres de algunos de los hombres mas importantes de dicho partido como origen de ellas, no quieren esponerse á hacer una cosa inútil y esperan á que el periódico que tal asunto ha publicado haga declaraciones mas explicitas.

Refiriéndose al asunto de las cartas, dice *La Civilizacion*:

«Creemos que *La Igualdad*, despues de lo que ha dicho, tiene el deber ineludible de publicar las cartas de los radicales que, segun aquel periódico, hacian la causa de la insurreccion. Es más, como *La Igualdad* ha denunciado un verdadero delito, pensamos que si el colega continúa encerrado en su silencio, los tribunales deben obligarle á hablar, instruyéndose un procedimiento de oficio, ya que se trata de un delito público.

Parece que el gobierno francés ha dado de plazo hasta el dia 15 á los carlistas y republicanos que se encuentran en Bayona para que abandonen aquella poblacion, ó de lo contrario serán internados.

Leemos en *La Correspondencia* de anoche:

«Republicanos decididos y de influencia, ante la posibilidad de que los elementos monárquicos y restauradores se aprovechen de la division de aquellos, trabajan con grande afan por reorganizar las huestes adictas á la república, creando, á ser posible, dentro de la idea republicana dos grandes agrupaciones, conservadora una y reformista la otra,

que batallón juntas para conservar el ideal comun, aunque disientan en los accidentes. Nos consta que se han dado y siguen dando activos pasos á este fin, sentándose bases de inteligencia cuyo resultado no es fácil aun prever. No podemos dar más pormenores sobre este asunto.»

Comprendemos lo de la agrupacion republicana conservadora, dada la conversion del Sr. Castelar y sus amigos. Lo que no comprendemos es ese nuevo partido republicano reformista, á no ser que se piense, que todo es posible, en que los cantonales-federales socialistas constituyan esa otra agrupacion.

En Madrid se comentaban mucho algunos párrafos de la *Bandera Española*, en los cuales el diario radical declaraba que cuando el señor Ruiz Zorrilla quiera volver á la política, el partido radical lo recibirá con los brazos abiertos. Esto ha causado á muchas gentes natural asombro, pues todo el mundo creia que cuando el Sr. Ruiz Zorrilla volviera á Madrid era para tomar una parte activa en la política y para ponerse de nuevo al frente del partido radical. Ahora dice la *Bandera* que cuando quiera entrar en la vida política, sus amigos le recibirán con los brazos abiertos. ¿Pues acaso no ha vuelto ya? ¿Acaso está retirado? Las conferencias del Escorial, su ida á Madrid, su visita á determinados personajes y los cabildos de sus mas íntimos, que son pruebas elocuentes de que el señor Zorrilla está en la vida política?

En esta atencion hay muchas personas que creen que las palabras de la *Bandera Española* son una cortés despedida para dar á entender al Sr. Ruiz Zorrilla que por ahora no se aceptan sus servicios ni se le confiere la jefatura del partido radical.

¿Para quién reserva ese partido versátil la jefatura de sus mal avenidas huestes?

Ayer, á las dos de la tarde, debió verificarse en Madrid la traslacion de las cenizas de D. Pedro Calderon de la Barca desde el templo de San Francisco, donde se hallaban depositadas, al cementerio de la Sacramental de San Nicolás. Este acto se verificó con gran solemnidad.

La Sacramental de San Nicolás, con objeto de que la traslacion de los restos de Calderon de la Barca, una de nuestras mas ilustres glorias literarias, se verificase con la mayor pompa posible, desde la iglesia de San Francisco al cementerio de dicha Sacramental, pasando por delante de la casa en que vivió y murió tan insigne varon, solicitó con empeño el permiso del señor alcalde presidente, para que se habilitase provisionalmente el paso por el viaconduto de la calle de Segovia á la comision encargada de la conduccion.

El señor marqués de Sardeal accedió gustoso á esta escitacion y dió las órdenes oportunas para que con la brevedad que el caso exige se hicieran las obras provisionales para poder pasar el viaducto, que no ha podido inaugurarse de mejor manera que facilitando la conduccion de los restos del emirite literato madrileño D. Pedro Calderon de la Barca.

A la conduccion de los restos de D. Pedro Calderon de la Barca, han sido invitados los ministros, el capitán general de Madrid, el gobernador civil, el cláustro, todos los principales actores que se encuentran en dicha capital, comisiones de la prensa y gran número de literatos. Aun cuando por sus muchas ocupaciones no pudieron asistir todos los ministros, concurrió, sin embargo, el de Fomento en su cualidad de escritor.

Aun cuando algun colega ha negado la existencia de proposiciones presentadas á nuestro ministro de Hacienda por banqueros alemanes sobre la contratacion de un empréstito, insistimos en decir que es completamente exacta esta noticia, que dimos en uno de nuestros últimos números.

Ciertos diarios que tienen formal empeño en considerar dignos de censura cuantos actos se ejecutan por el gobierno, empiezan ya á atacar la idea del empréstito, sin tener conocimiento de las condiciones en que se puede hacer.

A estos y á aquellos periódicos les diremos que varios banqueros alemanes han ofrecido un empréstito de 1.500 millones, con un pe-

queño interés y con la garantia de la renta de aduanas ó de tabacos; condiciones que le hacen sumamente favorable para nuestros intereses.

Veán, pues, los colegas cómo no están en lo firme al negar los primeros la existencia de proposiciones de empréstito, y al considerarlos los segundos como perjudicial á nuestra Hacienda.

De nuevas noticias recibidas en Madrid sobre la desgracia de Dorregaray, puede deducirse: que no por inclinarse á Cabrera, sino por sospechase que se inclinaba á otros elementos con quienes en otros tiempos estuvo unido, es por lo que los carlistas sin mezcla han pedido y alcanzado su exoneracion.

El sábado por la tarde llegó á Valencia el señor brigadier Iglesias, con algunos otros oficiales de los que estaban prisioneros de los carlistas, y que anunciámos habian llegado libres á Castellon. Dichos señores oficiales se presentaron al señor capitán general, y al dia siguiente marcharon á Madrid en el tren correo.

El periódico *La Igualdad* no publica las cartas que con tanta impaciencia eran esperadas. Se limita á decir que las cartas existen; pero que no las publica por no hacer el papel de delator.

Lo mejor entonces hubiera sido suprimir la referencia.

Las bajas sufridas por el ejército en la toma de Laguardia se redujeron á 12 heridos y un cabo muerto. Los voluntarios de Avalos, que se portaron bizarramente, tuvieron un muerto.

Las pérdidas de los carlistas han sido importantes, pues nuestra artillería hizo certeros blancos. En cambio la artillería de las facciones hizo hasta 14 disparos desde las trincheras de la sierra, á una distancia de 1.500 metros de las tropas, reventando en el aire todos los proyectiles.

#### GUERRA CIVIL.

Hé aquí algunos estensos detalles sobre la ocupacion de la importante plaza de La Guardia:

«La recuperacion de la Guardia por el ejército del Norte, es un suceso importante y favorable para el curso de la campaña en aquella parte de España. La Guardia se llama así porque era considerada, en tiempos antiguos, como la natural guarda ó defensa del reino de Navarra. Prueba de su importancia estratégica es el haber mostrado los carlistas gran empeño en poseerla, habiéndose apoderado de ella por dos veces y fortificádola.

Situada á igual distancia del Ebro y de la montaña que corre en la misma direccion, de Poniente á Oriente, domina á toda la Rioja alavesa, siendo además como avanzada y atalaya respecto de la montaña, por donde pueden los carlistas bajar á enseñorearse de aquella riquísima comarca. Forma con San Vicente, donde hay guarnicion y de la cual dista tres leguas y media, y con Viana, donde probablemente habrá de establecerse tambien guarnicion y que se halla casi á la misma distancia, una línea recta de fortificaciones, que protege y domina todo el trayecto del Ebro y una de las comarcas que mas importa á los carlistas conservar.

Con la toma de aquella plaza, la línea avanzada de los carlistas ha quedado reducida por aquella parte á lo que era durante la guerra de los siete años, ó sea á la sierra de Bernedo y La Poblacion, en vez de serlo el Ebro, como lo era desde que se habian apoderado de aquella villa. Con un solo acto, con el avance sobre dicha plaza, se les ha obligado á retroceder tres leguas en toda la estension de la Rioja, privándolos de aquel inmenso almacén de vino y de las grandes ó relativamente grandes poblaciones donde podian alojarse al seguir por la margen izquierda del Ebro los movimientos que por la derecha hiciese nuestro ejército.

Era una vergüenza lo que estaba sufriendo. La carretera de Pancorbo á Logroño, que es tambien desde Haro la de Miranda, pasa en algunos puntos, como en Cenicero, á muy corta distancia del Ebro, y por lo que hace al ferrocarril de Tudela á Bilbao, sigue el curso del rio por espacio de unas nueve leguas tan inmediato á su corriente, que puede decirse que va como por un muelle construido sobre el mismo rio. De dia y de noche al pasar los trenes, eran arribados á balzcos por las partidas ó avanzadas carlistas, que tiraban desde la opuesta orilla, á distancia de ochenta ó noventa metros, poniendo en gravísimo peligro la vida de los viajeros. Los vados se hallaban vigilados por dichas

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

se puso en marcha el cuartel general. Los curiosos de Logroño, en la justa medida de su valor respectivo, estaban en la carretera de La Guardia, unos cerca del puente, otros muy pocos, casi a mitad del camino. La operacion era importante y la impaciencia de los muchos que no comprenden ó no quieren comprender el por qué de las cosas, estaba justificada ayer por lo mucho que habia corrido el rumor de que se iba á tomar la Guardia.

La carretera que de Logroño viene á este punto sigue la orilla derecha del Ebro, recorriendo un trayecto de 17 kilómetros. La izquierda está formada por los suaves declives de la Sonsierra de Navarra hasta la venta frente al Cortijo y por los desfiladeros de dicha Sonsierra desde este punto á La Guardia. El terreno, como se vé, no puede ser mas impropio para operar por exigir la marcha un flaqueo hábil y meditado.

A las nueve de la mañana habiamos andado siete kilómetros y nos encontramos en un portillo que se llama de La Albergada. El general en jefe y su estado mayor hicieron alto y allí se estableció el cuartel general.

El enemigo estaba á 2.000 metros parapetado en los corrales de La Albergada, teniendo á su frente la brigada Bargués, que ocupaba nuestra estrema derecha hasta que la brigada Espina convergió adelantándose por detrás de la primera y ocupó posiciones en línea mas avanzada dejándola á la izquierda.

El general La Portilla mandaba dichas brigadas, que tenían organizadas sus reservas convenientemente.

La estrema izquierda estaba sostenida por la brigada Acellana, apoyada por la que manda el brigadier Velasco, cubriendo la retaguardia del ejército el general Fajardo con la brigada Infanzon.

La artillería marchaba del modo siguiente: Detrás de la brigada de vanguardia la batería del segundo regimiento de montaña.

La batería del tercer regimiento de montaña á continuacion de una brigada de la segunda division del segundo cuerpo y detrás de la primera las dos baterías del primer regimiento montado y batería Krupp del 4.º montado, á la que seguian la de 10 centímetros del 2.º regimiento montado y á esta la batería de 12 centímetros, cerrando la marcha el parque móvil. Los respetos de las baterías Plasencia, venian por mitad detrás de cada una de las baterías de montaña.

Ya he dicho que los carlistas, al situarse en la Albergada el cuartel general, estaba en los Corrales y llenaban las trincheras de todas las lomas á nuestro frente. Era por demás curioso verlos salir como hormigas y correrse por su derecha en direccion de la Sonsierra de Navarra.

Del pueblo de Teófila salieron algunos batallones carlistas, que á paso de carrera venian hacia nosotros, pero un pliegue del terreno nos lo ocultó y no los volvimos á ver, creyendo que, resguardados convenientemente, entrarían en el Villar, desde donde marcharian é irian á Peñacerrada. Algunos grupos que se divisaban desde nuestras posiciones hubieron de sufrir algunos disparos de la artillería y no quedó en las trincheras carlista alguno, lo cual obligó al general en jefe á marchar adelante, viniendo á reunirse todas las fuerzas por su orden en el molino de Asa á mitad del camino y posicion difícilísima.

Debo suspender mi carta, porque se me presenta un propio para llevarla al correo.

Mañana será mas estenso.—Z.

**Que se componga.**—Se hace de todo punto indispensable la compostura de los peldaños de la escalera del paseo de Mendez Nuñez, pues aparte de los incidentes desagradables que allí ocurren todos los dias, anteanoche faltó muy poco para que ocurriera una desgracia seria, puesto que tropezando una señora que iba del brazo de su esposo, rodaron ámbos hasta la plaza, estropeándose éste una mano y sufriendo aquella graves contusiones.

Inútil creemos encarecer la necesidad de que sin pérdida de momento, se proceda á reparar esa escalinata; pues seria triste tener que lamentar algun dia una desgracia irreparable.

**Los carlistas componen y las columnas disponen.**—Segun se refiere, los carlistas extendieron la voz en Orihuela durante las pocas horas que permanecieron en aquella ciudad, que para el dia 20 del actual, sin falta, estarían en Alicante. Algunos oficiales carlistas brindaron durante la cena por la pronta invasion de sus huestas en Alicante.

¿Cómo se conoce que las turbas de Lozano no son de nuestra provincial? Pues de otro modo no se comprende tanto atrevimiento. Bien es verdad que de palabra, los carlistas son los mas valientes del mundo. En cuanto á sus hechos, ya es otra cosa.

Lo que casi se podrá asegurar es que para el dia 20 no quedará de la partida Lozano ni la cola.

**Acete de bellotas, invencion del Sr. L. de Brea y Moreno.**—Entre los adelantos mas grandes del presente siglo, entre las invenciones mas prodigiosas de la ciencia médica, figura en primer término el *Acete de bellotas* con sávia de coco equatorial, verdadera panacea para toda clase de enfermedades, pues su bondad se estiende á las de la piel del cráneo é irritacion del sistema capilar, la calvicie, tiña, herpes, usagre, dolores nerviosos de cabeza, llagas, males de oido, vicio verminoso, reumatismo, y para las heridas de cualquier género que sean. Es un verdadero bálsamo, cuyos maravillosos efectos son conocidos. Puede reemplazar tambien con ventajas al acete de hígado de bacalao y rábano yodado, en las escrófulas y raquitismo.—Los homeópatas mas ilustres y los periódicos mas autorizados han aplaudido incesantemente los beneficios de la invencion del Sr. Brea, y á esto sin duda se debe la universal reputacion de aquel y el favor inmenso que el público le ha dispensado.—Por eso omitimos todo elogio que seria pálido ante la realidad. Lo bueno no ha menester de recomendacion ninguna; ello solo se abre paso á través de preocupaciones ó de apasionados ataques. Si nuestros lectores no conocen el producto del Sr. Brea, úsenlo y de seguro que bendecirán á su ilustre autor.

Se vende en su fábrica, calle de la Salud núm. 9, Madrid, á 6, 12 y 18 reales frasco, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos mundos, con el busto del inventor para librarse de falsificaciones. En Alicante, en las farmacias del Dr. Bellido, Doctor Soler y Dr. Rodriguez Hernandez.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

*Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.*

ENTRADOS.

De cabotaje.

Vapor Bétis, de 256 ts., c. G. David, de Sevilla y escala, en 1 dia, con 10 bultos á los Sres. Ribera Guarner, 20 á los Sres. Carey y compañía, 3 á D. J. de Martinez, 26 á D. J. Molina, 110 á don E. Campos, 12 á D. P. Bossio, 2 á la señora viuda de Valero, 18 á D. B. Maylin y 20 á la orden.

Vapor Don Juan, de 238 ts., c. J. Marqués, de Sevilla, en 4 dias, con 83 bultos á D. M. Guardiola y hermanos y 7 á D. V. Asin.

Laud Concepcion, de 39 ts., p. N. Sanchez, de Torreveja, en 1 dia con 40 casos vacios y 12 id. aguardiente á la orden.

Laud Joven Francisca, de 28 ts., patron P. Delmas de Motril, en 8 dias, con 5.750 kls. batistas á D. R. Amorós.

Vapor francés Rafael, de 857 ts., capitán M. Fourcade, de Cartagena, ed 1 dia, con efectos, de tránsito para Marsella.

Vapor Ramona, de 240 ts., c. J. Rosé, de Barcelona y Valencia, en 1 dia, con 147 bultos á D. F. Zaragoza, 43 á don A. Carratalá, 190 á D. E. Soto, 13 á D. A. Mollá, 44 á D. E. Orts, 6 á los Sres. Guillen Lopez, 1 á D. T. M. Perez, 4 á D. V. Lopez, 7 á la señora viuda de Valero, 2 á D. C. Perez, 48 á la señora viuda de Vallet, 2 á V. Lillo, 1 á D. G. Ravello, 2 á D. F. Fernandez, 5 á D. J. Plá, 3 á D. S. Perez, 3 á don F. Clemente, 7 á los Sres. Itier, 2 á don A. Garcia, 3 á D. R. Abad, 4 á los señores Ribera Guarner, 3 á los señores Lledó hermanos, 8 á D. A. Mandado, 2 á D. P. Cutayar, 1 á D. A. Perez, 1 á D. J. Vila, 3 á D. J. Carratalá, 2 á D. E. Campos, 2 á D. G. Carratalá y 2 á D. J. Iborra.

DESPACHADOS.

Laud Ecco-Homo, de 99 ts., p. J. B. Comes, para Cádiz, con 20 pipas vino.

Laud Rosita, de 28 ts., p. F. Borrás, para Blanes, con 23.940 kils. de trigo.

Vapor Genil, de 306 ts., c. E. Rodriguez, para Valencia y escala, con efectos.

Vapor Ibarra I, de 375 ts., c. B. Otero, para Valencia y escala, con efectos.

Vapor francés Rafael, de 35 ts., capitán M. Fourcade, para Marsella, con efectos.

Vapor Bétis, de 256 ts., c. E. David, para Marsella, con efectos.

*Buques á la carga para varios puntos de la Península.*

Laud Esperanza, de 46 ts., p. T. A. Rodriguez, para Vinaroz.

Laud Concepcion, de 75 ts., p. G. Fuster, para Barcelona.

Laud Paz, de 77 ts., p. N. Plá, para Barcelona.

SECCION LOCAL.

*Direccion del sindicato de riegos de la huerta de Alicante.*

El estado del Pantano en el dia de hoy á las siete de la mañana, es el siguiente:  
Existencia de agua 34 palmos.  
Pared descubierta 110 idem.

De cieno 52 idem.  
Entran 1 hila.  
Salen la menos posible.  
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.  
Alicante 13 de Octubre de 1874.—El Director, Ramon de Velasco.

D. Ramon de Velasco y Navarro, director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que desde el dia 16 hasta el 27 del actual, se esponderán en la oficina de esta Direccion los albaales para la tanda 10.ª (8.ª de invierno) del corriente año comun, cobrándose el impuesto de 12 milésimas (4 maravedises) por minuto de agua para gastos ordinarios, con arreglo á los reglamentos vigentes.

Alicante 13 de Octubre de 1874.—Ramon de Velasco.

+

**CUARTO ANIVERSARIO.**

DON ANTONIO CAMPOS Y CARRERAS,  
falleció el dia 16 de Octubre de 1870.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al aniversario que tendrá lugar á las diez del dia de mañana, en la insignie iglesia colegial de San Nicolás, de lo que recibirán especial favor.

Alicante 15 de Octubre 1874.

**REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.**

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce del dia 13 de Octubre hasta igual hora del 14.

DEFUNCIONES.

Adultos	1	Niños	1	Total	2
Varones	1	Hembras	1		

NACIMIENTOS.

Varones . . . . . Hembras . . . . .

Comprende el estado anterior el caso de la poblacion, los arrabales, los caserios del Campello, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguño, Font-Calent, Moralet, Rebelledo, Tánger, Vallonga y Verdegás.

**ESPECTACULOS.**

**TEATRO PRINCIPAL.**—Funcion para hoy.—A las ocho en punto, la comedia en tres actos, *La Cruz del Matrimonio*.  
La graciosa comedia en un acto, *Doce retratos seis reales*.  
Entrada general, 3 reales.

ALICANTE:  
IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA.  
plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

**COLEGIO LA EDUCACION**  
dirigido por  
**DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,**  
con la cooperacion de ilustrados profesores  
calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,  
**ALICANTE.**

Instruccion primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Lengua francesa.—Teneduria de libros.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violin, dibujo lineal, natural, paisaje, etc.—ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y ESTERNOS.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

**CAMAS INGLESAS MAQUEADAS**  
de hierro y doradas finas.  
De un cuerpo.  
De canisigo ó camaras.  
De matrimonio.  
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos  
Guillen Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

**GRAN SURTIDO DE FERRETERIA,**  
Pernios de todos tamaños.  
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.  
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.  
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.  
Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, arcas, pupitre y medieras.  
Candados de todos tamaños.  
Por el gran despacho que tiene esta acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.  
**GUILLÉN LOPEZ HERMANOS,**

**SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y CETTE.**  
VAPORES ESPAÑOLES  
**ADELA, GENIL, DARRO.**



Salidas de Alicante todos los miércoles á las cinco de la tarde para **Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamós y Cette.**  
Admite carga y pasajeros.  
Consignatario D. Gabriel Ravello, Calatrava, 12.

**TERCIANAS** CURACION RADICAL  
CON EL ESPECIFICO **MAS.**

Al anunciar mi específico no pretendo enaltecerle, dejando al buen criterio del público sus maravillosos resultados.  
Tómese el medicamento como explica el prospecto que se incluye en cada caja, y con la seguridad de que, sin adornar este anuncio con falso oropel, el paciente ve á recobrada su salud.  
Con el fin de que todo el mundo pueda usarle, se han hecho cajas de 8 y 16 rs.  
Unico depósito en la farmacia de D. Luis Mas y Font, Alicante, calle Mayor, núm. 4, frente al paseo de Mendez Nuñez (antes de la Reina.)

**ABANTOS.**

De las mas acreditadas fábricas del Pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de **José Maria Parreño**, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

